
 

Protokoll der 66. Sitzung des Bundesvorstandes 
Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, 06.09.2018, pünktlich um 19.30            
Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718. 

Teilnehmer  

Vorstand Funktion anwesend abwesend 

Alina Komar Vorsitzende X  

Moritz Meisel stellv. Vorsitzender X  

Ronald Heinrich Schatzmeister  entschuldigt 

Dirk Schmelz stellv. Schatzmeister X  

Uschi Bauer LV Baden-Württemberg  X 

vakant Für Bayern - - 

Carl-Richard Klütsch LV Berlin X  

Matthias Neumann LV Brandenburg  X 

Uwe Bjorck  LV Bremen X  

Joachim Fiedler LV Hamburg X  

Iris Hollweg LV Hessen  X 

Rainer Dukat Für Mecklenburg-Vorpommern X  

Martin Sonnabend Für Niedersachsen  entschuldigt 

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen X  

Benjamin Pohl LV Rheinland-Pfalz  X 

Lars Schirra Für das Saarland X  

Eyk Henze LV Sachsen  X 

Petra Uhlmann LV Sachsen-Anhalt  X 

Jörg Chemnitz LV Schleswig-Holstein  X 

Susanne Schickschneit LV Thüringen X  
Anzahl: 19 Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 4,75 also mind. 5 Anzahl:  10 Anzahl: 9 

 

 



 

Gäste:  

1. Anita Habel, SN 
2. Thomas Eber, BW 
3. Joachim Winters, NI  

Tagesordnung 
TOP 1 Formalia und Infos 

TOP 2 Nächste Sitzung 

TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 

TOP 4 Bericht des Präsidiums 

TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister 

TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden 

TOP 7 Bericht des Koordinationsteams 

TOP 8 Berichte der Teams 

TOP 9 Weitere Verwendung der Plattform europawahl.buendnis-grundeinkommen.de 

TOP 10 Bericht BGE:open 18.2 

TOP 11 Sonstiges 

 

TOP 01 -  Formalia und Infos 
Das Protokoll führt Anita Habel. 
Moritz Meisel eröffnet um 19:32 Uhr die Vorstandssitzung. 
 
Die Versammlung ist beschlussfähig. Es werden keine Einwendungen gegen die vorgelegte           
Tagesordnung erhoben. 
 
Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 189. 

TOP 02 - Nächste Sitzung 
Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 20.09.2018,          
um 19.30 Uhr statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (=                
Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370             
26) im Raum / PIN 5718. 

 



 

TOP 03 - Umlauf- / Präsidiumsbeschlüsse 
Der Bundesvorstand beschließt, die Kandidatenliste für die Europawahl erst nach (!) der            
BuVo-Sitzung am Donnerstag, den 23.08.2018, zu veröffentlichen. (Beschluss 187) 
 
Der Bundesvorstand beschließt, zur BuVo-Sitzung am 23.08.2018 die Kandidatenliste für die           
Europawahl bezüglich der Bewerber vor der Veröffentlichung nochmals zu besprechen.          
(Beschluss 188) 
 
Beide Anträge wurden mit 12 Ja-Stimmen sowie einer Enthaltung innerhalb der Frist am             
23.08.18 angenommen. 

TOP 04 - Bericht des Präsidiums 
- 

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister 
Die Arbeit läuft. 
Außerdem wird ein Infoblatt zu Spenden erstellt, welches schnellstmöglich veröffentlicht          
wird. 

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden 
Bremen:  
Zuerst möchten wir allen gewählten Listenkandidaten zur Europawahl gratulieren. An erster           
Stelle natürlich Eva Douma, Karl-Heinz Blenk und Markus Härtl. Super! 
 
Unsere beiden Flyeraktionen am vergangenen Samstag verliefen nicht so gut, wie die            
vorherige. Auf der Friedensdemo ging es zum Einen sehr militant zu, zum Anderen verteilten              
50% der Anwesenden selbst Flyer. Und auf dem Weinfest zeigte sich, dass Bremen noch              
immer eine Touristenhochburg ist. Auf solchen Festen sind kaum Wähler*innen noch           
Multiplikatoren zu finden. 
Wir verlegten unsere Aktionen dann zeitweise auf ganz normale Märkte, wo besser Flyer             
verteilt werden konnten. 
 
Unser Büro nimmt jetzt von Außen eine farbenprächtige Gestaltung an. 
Seht ihr hier: 
https://hb.buendnis-grundeinkommen.de/2018/09/06/in-peterswerder-tut-sich-was/ 
 
Am Samstag treffen wir uns in meinem Garten und malen 13 Klappstühle in BGE-Farbe an. 
Mit diesen planen wir eine Guerilla-Aktion. Dabei positionieren wir diese 13 Stühle mit genug              
Abstand auf öffentlichen Plätzen, in Passagen und vor Behörden, um Passanten einen Platz             

 

https://hb.buendnis-grundeinkommen.de/2018/09/06/in-peterswerder-tut-sich-was/


 

anzubieten, damit diese kurzzeitig entspannen und über das BGE nachdenken können. 
Ist ‘ne Guerilla-Aktion. Also sollte ich eigentlich noch nicht darüber schreiben. (psst…) 
 
Ein weiteres Team ist mit dem Bau eines wirklich Aufsehen erregendem Wesen beschäftigt,             
dass hoffentlich schon bald durch Bremens Straßen und Kommerzpaläste streifen wird. 
Bitte drückt mit uns diesem Team die Daumen. Es ist eine schwierige Aufgabe. 
 
@Hamburg: In der Stadt, die euren Schlüssel als Tor zur Welt hat, liegt ein Paket mit                
Werbemitteln. Leider kommt von uns in den nächsten Tagen niemand nach Hamburg.  
Ist von euch jemand demnächst in der Stadt, die noch in der 1. Liga spielt (ich kann’s nicht                  
lassen)? 
Sonst schicke ich das Paket per Post. Adresse? 
 
Generelle Anmerkung: 
Es wird darum gebeten, dass sich alle Landesverbände an die Linie des Gesamtbündnisses             
halten (Design, Inhalt, Argumentationslinie, usw.). Bei Bedarf / bei konkretem Anlass sprecht            
euch bitte mit den Teams ab. Ihr erreicht alle Teams in der Koordinationsteam-Telko (jeden              
Montag in der Woche, in der keine Buvo-Sitzung ist, 21:15 Uhr, Buvo-Telko-Raum). 
 
 

TOP 07- Bericht des Koordinationsteams  
Nächste Telefonkonferenz: Montag, 10.09., 21:15 Uhr, Buvo-Telko-Raum 
 

TOP 08 - Berichte der Teams 

Team Öffentlichkeitsarbeit 
Banner, Postkarten, Sticker und Luftballons wurden auf der BGE:open präsentiert und an die             
LVs wie besprochen verteilt. Wir danken allen Beteiligten und sind sehr froh, unser erstes              
Ziel, Werbemittel bereitzustellen, bevor die UU-Formulare da sind, erreicht zu haben. Zudem            
wurde gefilmt und es soll ein kleines Video mit Impressionen der BGE:open entstehen.             
Weiter unterstützen wir bei der Neugestaltung der Website – es wurde eine neue Struktur              
vorgeschlagen und weitere Gespräche folgen. Zudem arbeiten wir an weiteren Werbemitteln           
(u.a. Plakate, Shirts usw.). Hier sind wir auch im engen Austausch mit dem LV Hessen, um                
die Landtagswahl zu unterstützen. Gerne unterstützen wir auch Bremen, haben aber noch            
keine weiteren Anfragen erhalten (an Bremen: lasst uns gerne nochmal telefonieren). 
Weiter haben wir ein Twibbon erstellt, mit dem Facebook- und Twitterprofilbilder mit einem             
Bündnis Grundeinkommen-Logo versehen werden können. Unter nachfolgendem Link findet         
ihr die Funktion sowie eine Vorschau: 
 https://twibbon.com/support/b%C3%BCndnis-grundeinkommen 
  

 

https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/
https://twibbon.com/support/b%C3%BCndnis-grundeinkommen


 

Momentan suchen wir noch unbedingt Verstärkung für unseren Twitter-Account. Menschen,          
die gerne kreativ werden und in Twitter-Diskussionen auf das BGE aufmerksam machen            
wollen, können sich unter oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de melden. 

Team IT und interne Kommunikation 
Die Zugänge für die neue Website wurden von Digital Builders übergeben, nun beginnt die              
Einrichtung der neuen Website. Die nächsten Schritte sind, die E-Mail-Postfächer          
umzuziehen sowie Humhub einzurichten. 

Team Bildung 
Das Team Bildung lädt die Europakandidaten zu einer ersten Telefonkonferenz am           
nächsten Dienstag um 20 Uhr unter der Telefonnummer 030/63417989 im Raum / PIN 5718              
ein. 
Wir möchte Gelegenheit geben zum Kennenlernen und Austauschen, persönlich und auch           
fachlich. Dabei können Fragen gestellt/gesammelt werden zum (partei)politischen Arbeiten,         
zum Grundeinkommen (auch in Europa) oder auch zum Umgang mit Medien. Vermutlich ist             
schon einiges Wissen dazu in der Gruppe vorhanden und kann untereinander geteilt            
werden, darüber hinaus wird das Team Bildung bei der Beschaffung entsprechender           
Informationen behilflich sein. Wir freuen uns, wenn ein regelmäßiges Treffen daraus wird            
oder auch einzelne themenspezifische Termine folgen.  

TOP 09 - Weitere Verwendung der Plattform 
europawahl.buendnis-grundeinkommen.de 
Die Europaliste ist erstellt/gewählt. Derzeit findet auf der Plattform die Diskussion zu den             
Zielen des BGE bei der Europawahl statt. Zu klären wären sowohl die weitere Verwendung              
der Plattform im Sinne der Kampagnenarbeit für die Europawahl als auch für weitere             
mögliche M+E-Prozesse in dem Zusammenhang. Bspw.: 

1. Sollen auf der Plattform zukünftig Initiativen/Meinungsbilder im Zusammenhang mit         
der Arbeit oder Kampagnen zur Europawahl stattfinden oder soll für sonstige           
M+E-Prozesse wieder die vorherige Plattform hergestellt werden, und ganz         
allgemein für M+E-Initiativen auch jenseits der Europawahl? Oder soll es keine           
M&E-Prozesse mehr geben? 

2. Wer würde die Prozesse betreuen im Falle, dass Initiativen eingereicht würden? 
3. Wie sieht das im  Zusammenhang mit der Migration zum neuen Hoster aus? 
4. Verwendung der Adresse europawahl@ 

 
Vorschlag, die Klärung in der Telko zur Auswertung/Nachschau Kandidatenfindungsprozess         
mitzumachen. Allgemeine Zustimmung. 

TOP 10 - Bericht BGE:open 18.2 
- Es war sehr schön. 

 

mailto:oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de


 

- Live-Stream war ein super Angebot - das sollte öfter gemacht werden (und ggf.             
früher angekündigt werden; Wunsch nach Ausbau und Promoten dessen - erzeugt           
Beteiligung für verhinderte Teilnehmer*innen und Live-Transparenz der       
Meinungsentwicklung) 

- Herzlichen Dank an Konrad für die Organisation und an alle seine           
Unterstützer*innen vor Ort!! 

 

TOP 11 - Sonstiges 
 
- 
 
 
Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:19 Uhr. 
 

 


